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en que vive, tiene que sobrevenir el desequilibrio entre sus pérdidas ¥ aprove-
chamientos, ol que acentuindose cada dia mds, &lalarga debe resentirlo su eons-

titueidn, la eual por esta razén no ofrecerd mucha resistencia d la influencia de

log microbios patégenos, v =i éstos abundan en la atmdsfera que yespirn, sea o

la finea que habita, sea en las eailes por donde civeula, estd expuesto & vescn-

tir los efectos de ellos. Los ancianos, las mujeres, los nitios, euyas pérdidas or-

gdnicas no estin amnentadas G exageradas por ¢l trabajo, puesto que o se en-

enentran en las condiciones del hombre adulto, estin menos expuestos & que se

destruya el equilibrio fisioldgico, ¥ por consiguiente, @ contraer las enfermeda-

des que reconocen pov origen lax causas sefinladas. No es extraio, pues, segiin

todo lo expuesto anteriormente, las diferencias tan senialadas en las cifras de ln

mortatidad que nos indica la estadistica de et localidad, ¥ que la distingue de-
las demss del globo que habitamos, ¥ eu fas enales la influencia de la edad y el

sexo eg nula.

S del simple papel pasive de observadores y analtizadores de log fendmenos
que estdn § nuestra vista, pudicsemos pasar al activo de organizadoves 6 refor-
madores, prineipiariunos por exigir la transformacion de ias actuales habita-
elones en otras que reunioran las condiciones higidnieas necesarias y eonvenien-
tes, no perdiendo de vista al hacerlo, el factor clima; implantariamos la desin-
feccidn obligatoria de lag habitaciones ¥ de la ropa y dtiles pertenccientes 4
los tubereulosos, ¥ modificariamos 6 cambiariamos Ias condiciones ceondmicas
de 1a loealidad, & fin de que la clase proletaria pudiera nutrirse abundantemente
para sustener cl equilibrio fisiolgaico, realizado todo lo cual, verfamos reducirse
de una manera muy notable esta cansa de wortalidad.

Veraeruz, Octubre de 1806,

D MANUEL N, JGLESIAS,

goeio eoreegpondients en Yeracruz.
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OFTALMOLOGIA.

El angulo visual no tiene por medida el arco de cirennferencia retiniana
comprendido entre sus lados prolongados.

Se Tlama dngulo visual, al dngule A° N B (Fig. 1) formado por dos rectas
que parten de los extremos de un objeto ¥ xe reunen en el centro Gptico del
ojo. Los fisicas le llaman tambicn didmetro ¢ magnitud aparente del objeto. St
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prolongamoses s lados hasta encontrar la reting, formarenios ofro dngulo AN B3,
igual al primero, por ser opuesto al virtice. Esto es rigurosamente exacto pe-
ro 1o 1o es, 1o que se desprende de la Jectura de algunax obrax de Oftalmolo-
gia, que el arco de [a civennferencia retiniana que sus lados abrazan sca lu e
dida do este dneulo, v la razon de esto e, que ¢l vértice del dngulo, situado
=] L » 4 = ?
en el punto nodal posterior, no coineide con el centro de figura de la civeunfe-
B ’ )

rencia retiniana; es, pues, nn dngulo exeéntrico.

Para mayor sencillez, haremos nuestras consideraciones refiridndolas al ojo
reducido de Donders. Ta longitud de #u cje es de 20 milimetros. Kl centro do
figura C dista por cousigniente, de la retina R, dicz milimetros. El punto nodal
finico N, que podemos lamar centro éptico, estid situado 4 quince milimetres de
la retina. Ta fiovra demuestra con claridad que el arco A B no mide al dangulo

o [=]
A N B, sino al dngulo A € B, porque estid deserito con el radio C T
Para facilitar las demostracioneg, consideremos por de pronte solamente los
angulos A N T2y A € R, que son vespectivamente la mitad de AN'B ¥y AC B
8¢ comprende por la figura gne A C It serd siempre mayor que A N I porque
ACR=A N R+ N AC, puesto que es exterior al tridngnlo N A CL
- ? 1 =}
Facil es ealenlar ] valor del dngulo ATC R gue corresponde al arco A R.
bo)
Eu ofocto, del tridnouio N A C conscemos: et dngulo AN €, igual 4 la mital
H = el S
del gneule visual: A €, que es el radio,—=10"" v X (=N [—C R==10""—
8 j + 4 s
10[1[1[1:5]]1!11

Uno de los easos o que importa mds conocer el valor del areo vetiniano in-
presionado por la imagen de un objeta, es el de la valorizacion de Ia agudes
visual. Admitamos con Girand Teulon y Suellen que ol minimuan separable eo-
rresponda i una distancia angularde 17 ¥ vesmos qué areo retiniano co]'respon—
de 4 ese dngulo visual. Tendremos cntonees: A N C==30", N U==5"" v
A C==10um: ge trata de averignar ol valor del dngulo N . €, que lo deducimeos

3 5 5 2 1t
de Ta formula

N . NG xan ANC D3 sen. B ran. 30"
sen. N A U=""23% o P s M wen 30

ejecutando las operaciones indicadas:
log, gen. 30 =1'1626961
log. 2 ,«)01030(1
log. sen. N A C5,8616661
Este dltimo logaritmo de scuo currcsp(mde al areo de 1573 NAC=15" ¥
como A CR=ANCHFNAC ACR=30"--15"=40" ¥ como por cons-
[

truecion A B=2 A Ik, A B=9 LB, que s 1o gue buseAbamos.

Estos caleulos se pueden simplificar, tomandn en lugar del seno, el arco, en
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lo que no hay inconveniente, por tratarse de arcos muy pequeii- . La farmula
que habyia que aplicar seria esta
‘\; \ (- NO=A N O

(Y
Y en nuestro caso particular N A C= s LW oo 157, resnltado igual al an-
terior.

Resumiendo: @ un dngulo visual de 1 corresponde un areo de retina da
143075 es decir, que el dngulo retiniano tmpresionadoe por un objeto visto ba-
jo el dngulo visual de 17, ex mitad mayor que este dAngulo visual ¢ su opuesto al
virtice. La diferencia, como se ve, estilejos du ser despreciable ¥ debe dete-
nevse on cucnia en tos cilealos,

Para obtener en unidades Jineales 1a medida del arco de 17507, rectifiquemos
¢l arco, teniendo e eventa que el radio cs de TP,

Fongitud del aveo de 37 cn partes del radio=0,000,004.5845; multiplicande
eshe nimero por ) ¥ por 10, tendremos como medida del areo de 1Y, 307
04306, Bstas son, matematicamente exactas, las dimensiones de la imagen
de un objeto viste bajo el dugulo visual de 17, Bl cdlenlo trigonométrico ense-
fia que, reciprocamente, & aveo retinany de 17 corresponde un dngulo visual
de 407, Para no ser prolijos no repetiremos aqui las operaciones y nos conten-
iapemos con indicar ¢l procedimiento cmpleado.

Sabemos que ANC+NAC=AC L= B07
Inegu (AN C-+XN AC)y=15"
De la formuls tang. 3 (AN C—NA C)==LANQen Il
dedneimos ¥ (A N C—N A C)==D"
AN Crerdigual d § (ANC+XN A C)+4 (AN C=XNAC)=1 Sal==20

]

s L

Multiplicando por 2, A N B= 407, Wsto es, s Ia imagen ocupa en la retina
17, ol dngulo visual correspondiente es de $07.
’ g
& queremos levar la exactitnd i nn grado mayor, consideremos en lugar del
ajo reducido, ¢l ojo humane nortnal, 6 el esquemdtico que lo representa.
S vadio cs igual £ 1170
La distancia del 20 punto nodal 4 Ta vetina es de 15m5, N C serd ignal 4
S oRmm MM — o 1T
15,5 11 frg,
Apliguemos la fornmla ya conocide do
som N A (==8EmaX 0 i ] dngulo visual es de 307 tendremos:
log. 1 5=0'6032
log. sen. 30//==6,1626
Suma. .. .- 6,8108
log, 11== 1,0415

Aiferencia. . . .3,7745
este logaritmo de seno corresponde al aveo de 127,
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Legy A R=A N C+N A Ce= 30/ - 130 == 420,

{Juiere esto decir que e el ojo normal, 4 un angulo visual de 30 correspon-
de un arce de reting, impresionado por la 1magen del objeto, de 427,

S en lugay del arco A I tomamos AR B, que es el duplo, deduciremos que
4 un ngulo visaal de 1 corresponde wn dngulo retiniane de 847,

Teniendo en cuenta que el radio mide 111, rectifiquemos los areos de 847y

de 42, lo que nos dard, para ol arco de 847, 0,"m00447, ¥ para el de 427,

o

L

que corresponde, segin hemos demostrado, 4 un angulo visual de 507, la witad
de T cifta auterior, 6 sea 0,900223, cifea enteranente ignal 4 la obtenida por
el Dr. Bordier, de Burdeos, como tamatio de la imagen para cl dngulo visual
de 5077, sein o afima o] Sr. Dr. Ramos en su interesante estudio sobre Ta
agwdez vistals 'l)o:«'g's'ncizuhlménto, en ese trabajo, enyo mérito somos los pri-
meros N reconocer, no se desvanece la confusién que se hace con frecucnein
entre ¢l valor del dnguio viswal y ol de sw opuesto al vértice, que el Sr. Rawes
Naws dngulo retiniano y gue ya hemos visto que no lo es, puesto que el arco de
vetina no 1o mide, por no coineidir su vértice con el eentro de la cireunferencia
de la retine. Besta confusion se nota leyendo la pag. 156 del niun. 7 del tomo
XX XIIT de la “Gaceta Médiea,” y en la primera figura que ilustra ¢l traba-
jo. Se lee textualmente: 4N s dificil comprender que por medio de los trido-
“gulos de la anterior figura, y conocido el valor de 117, es ficil calenlar el va-
‘tlor del dngulo vetiniano 1C 1, y del minimum separable ¢ dngulo V como lo
¢hemos Namado O € 07, pues que los dos dngulos son iguales por vpuestos al
sydrtice.”

Debemos advertiv sue lo que el Sr. Lanos designa con las letras 1 C 1, co-
rresponde al dngalo A N IR de nuestra figura.

Lejos de nosotros el propésito de censurar al entendido profesor de Oftalmo-
logia, por repetiv ws error que tanto se ha cometido ¥ que ademds no influye, en
el caso particular del Sv. Rawos, en el resultado final; puesto que no toma por
punto de partida para eoustiuir sus escalas, para medir la agudez visual, el dn-
gulo retiniano, sino el dnguly visual, ¥ realmente 4 un dngulo visual de 17 v d
una distancia del objeto de 5 metros corvesponde d las letras wna altura de
7,Eu5 0 6 miis exactamente, 7,02

En efecto, en el tridugulorectangnlo ABC (Fig. 2y hagamos C=30"y =00
milimetros 6 5 metros. C (altura de la letra que buscamos) serd igual 4 D
(tang. ). Fjeeutando las operaciones:

log. 5000==3,6989700
Tog. tang. 30''=46,1626961

log. o= 9,8616661
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Este logaritmo covrespoude al niimero ,72722, Multiplicando > o 2, porque
BCDesigual 4 2 B C N ¢igual # 17, v por 5, porque la letra corresponde 4
un dnguloe de H, 6 1o que es o mismeo, multiplicando por 10, tendremos como
altura de la letra 7,237, cantidad enteramente igual 4 la que menciona Mas-
selon e su tratado de examen funcional del ojo.

Esta misma confusion de dos dngulos diferentes, fué la que hizo desluely el
trabajo de coneurso del Dr. Montaiio, sebre In agndez visual en las wmnetropias,
Memoria que por lo demds es muy digna de tomarse cu consideracidn, por ha-
ber en ella algo original en los procedimientos ewmpleados para determinar la

-agudes visnal. )

Sihemos insistide en que se distingan ¢l dangulo visual ¢ su opuesto al vérti-
ce, ¥ el dngule vetiniano corvespondiente, ed porque ln diferencia entre ambos
s bastante grande.

Ya hemos demostrado que para un dugulo de 17, que sirve de base & la me-
dida de la agudez visnal, esta diferencia ey ignal d la mitad, correspondiendo
al dngulo visual de 17 el areo retiniano de 17307,

No es razdn para no tener el cucnta estas diferencivs su pequedio valor ab-
soluto, En el resultado de Jos edlenlos no s6lo influye el valor de las cantida-
des, que Los sivven de punto de partida, sino tambidn, y nache, su relagiin,

Para patentizar esto pougamos un ejemplo. Sisuponemos el aveo retiniano
de 1', el dngulo visual correspondiente, segiin quedds demostrado ya, seri de 407,
Ta altura de In letra que, distante del ojn 5 metros, pintara en la retina una
imagen que comprendiera un dngulo de 3, deheria ser, segin Jo comprueba un
cdleulo muy ficil, de 4,84, en lugar de la cantidad gue ya hemos obéenido
de 7,mm27, que corresponde al dngulo visual de 3, y que solamente correspon-
deria también al dngulo retiniano de &', en ¢l enso de que el dngulo retiniano
y ¢l visual fueran iguales, lo que hemos visto yaque no acontece nunca, Eu es-
te caso particular, nno de aquellos en los que tHenen mdds aplicacién los cdleulos
anteriores, el error en la altura que habria que dar 4 la letra, refiviéndose 4
cantidades tan pequedias, come 7,m027 y 4,054, serla ya de 2,743, si medimos
el angulo visual por ¢l arco de circunferencia vetiniana que abrazan los lados
de su opuesto al vértiee.

Creemos haber probado que es cierta y que debe tenerse en cuenta la propo-
sicién que sirve de titulo 4 este desalifiado trabajo.

Junio 17 de 18946.

Acrsriy CHACON,




